
葉山町スポーツ推進審議会議事録 

 

１ 会議の名称 令和元年度第２回葉山町スポーツ推進審議会 

２ 開催日時 令和元年 10 月 29 日（火）15:00～17:00 

３ 開催場所 葉山町教育委員会研修室 

４ 審議等事項 

報告事項 

（１）アンケート調査結果について 

協議事項 

（１）基本目標、基本施策について 

５ 出席者名 

審議会委員 

鈴木志保子、田中晋、歌代光雄、矢嶋道文、益田孝彦 

教育委員会 

井上尚美、吉田直弘 

６ 公開又は非公開の別 公開・一部非公開・非公開 

７ 非公開の理由 該当無し 

８ 傍聴人数 0 人（定員５人） 

９ 所管課 教育委員会教育部生涯学習課 

10 議事録（発言の内容） 別紙のとおり 

 



令和元年度第 2 回葉山町スポーツ推進審議会 議事録 

 

日時    令和元年 10 月 29 日（火）15:00～17:00 

開催場所  保育園・教育総合センター２階 研修室 

出席者   〇委員 

      （出席）鈴木委員、歌代委員、田中委員、矢嶋委員、益田委員 

      〇事務局 

          井上生涯学習課長、吉田主任 

議事日程  令和元年度第 2 回葉山町スポーツ推進審議会 

       １ 開会 

２ 会長あいさつ 

３ 議題 

        報告事項 

        （１）アンケート調査結果について（報告） 

        協議事項 

（１）基本目標、基本施策について 

       ４ 閉会 

 

配布資料  資料一覧 

・（資料１）   次第 

・（資料２）   平成 31 年度第 1 回葉山町スポーツ推進審議会議事録 

・（資料 3）     令和元年度町民の運動やスポーツに関するアンケート調査 

         結果報告 

・（資料 4）   葉山町スポーツ推進計画施策体系のイメージ 

 

（開会） 

事務局  それでは定刻になりましたので令和元年度第2回葉山町スポーツ推進審議会を開催

させていただきます。本日の会議は、葉山町スポーツ推進審議会規則第６条第２項の

規定により、審議会委員の過半数が出席しておりますので、本審議会は成立している

ことを報告いたします。 

     はじめに本日の資料について確認をさせていただきます。 

（資料確認） 

  また、議事録については、すでにお送りさせていただいたもので、皆様からご意見

等ございませんでしたので、こちらでご承認いただくということでよろしいでしょう

か。 

（承認） 



  なお、本日の会議の傍聴については、希望する方がいらっしゃらなかったことをご

報告させていただきます。 

 

会 長  それでは、報告事項（１）アンケート調査結果（報告）について、事務局から説明

をお願いします。 

 

（事務局より資料３に基づき説明が行われた。） 

 

（質疑応答） 

委 員  目次の文字の大きさが全て同じになっているので、少し見にくいような気がします。 

 

事務局  体裁も整えた上で、標記も見やすく修正したいと思います。 

 

会 長  アンケート調査の結果を見ると、葉山町のことを逗子市や横須賀市と比較している 

方が多いですね。 

 

委 員  結果を見ると、いつも我々が考えていることが書かれている印象がありますね。 

 

事務局  やはり施設のことで、気軽に運動できる施設が少ないとの意見が多くありました。 

 

委 員  学校体育施設は競技団体がほとんど使っているため、そのような気軽に運動したい

人達は使えない状況になっている気がします。 

     葉山町には箱物がないため、学校体育施設の利用率が高くなってしまいますよね。 

 

事務局  学校体育施設は平日の夜間や土曜日・日曜日など学校教育に支障のない範囲で開放

しており、平日の昼間に活動をしたいという意見があるなど、今後の課題としては、

日中の活動が一つのポイントになっています。   

 

委 員  子どもが小さい時は、親に様々なスポーツを習うように言われて、スポーツを始め

る人が多いですが、年齢を重ねるにつれて辞めていく人が多いと思います。特に女子

は年齢を重ねるごとに辞めていく人が多いと思います。受け皿を作ってあげることも

大事なことだと思います。 

 

会 長  自由記述のところは、固有名称や個人名が記載されているものは個人情報になる 

ので、修正または削除するのが良いかもしれませんね。 

 



委 員  自由記述を見ると、子どものスポーツが勝利至上主義になり、休みが無いとスポー

ツから離れてしまう子が多くなるという意見がありますよね。 

葉山町でも子どものソフトボールチームは、2 チームしかないため横須賀市のリー

グに登録しています。指導者による影響は大きいと思うので、体育協会も考えていか

なければいけませんね。 

 

会 長  自由記述は、よくいろいろなことが書かれていますよね。やはり場所のことについ

ては多いですね。 

 

委 員  運動やスポーツを体験する機会は提供していますが、それを継続できる場所が少な

いかもしれませんね。 

 

委 員  児童館や町内会館で、体操など軽い運動はできるのですか。 

 

委 員  貯筋運動や空きスペースで卓球をやっている町内会館等があります。施設がない現

状ではありますが、探せば少しはありそうですね。 

 

委 員  65 ページのスポーツイベント情報の入手方法を調査したところで、SNS で情報を

得ている人が少ないという結果が出ていますが、広報誌などよりも今の時代に合って

いると思うので、今後 SNS での情報発信には力を入れるべきだと思います。 

 

委 員  体育協会のスケジュールをホームページにアップしたいですね。体育協会のホーム

ページは、全然更新されていない。台風の時も町のホームページは、情報発信が遅か

ったと思いました。 

 

事務局  町としても様々なやり方があると認識していますので、ご指摘いただいたようにや

り方・見やすさ・発信の仕方など、今後の課題として検討していきたいと思っていま

す。 

 

委 員  学校として体育の授業も大事ですが、子どもの遊び場の問題もあると思います。子

どもたちが身近に遊べる場所が欲しいですよね。子どもや老人は、南郷上ノ山公園に

行きづらいと思うので、そこの整備も必要だと思いました。なかなか新しい施設を作

ることは、難しいとは思いますが今後の課題になると思います。 

あとは、特定の競技スポーツとは異なる運動の場が必要で、全体的に公園のルール

が厳しいと思います。 

 



会 長  このアンケート調査を行っただけでは意味がないので、これからに役立てていきた

いと思います。 

続きまして協議事項（１）基本目標、基本施策について事務局より説明をお願いし

ます。 

 

（事務局より資料 4 に基づき説明が行われた。） 

 

会 長  ご説明いただいた内容で、今回は基本目標と基本施策のところについて、話し合い

を行いたいと思います。主な内容のところは、次回以降の審議会で考えるということ

で、この会議で軸を決めさせていただきたいと思います。 

この表を見て抜けていることやアンケートを踏まえ、このようなことも入れた方が

良いのではないか等ありますでしょうか。 

 

委 員  基本目標 3 の生涯スポーツ活動推進の再構築という言葉は良いと思いますが、主な

内容のところでスポーツ推進委員運営事業と書いてあるのが、どのようなところがス

ポーツ推進委員と結びついているか分からないです。 

 

事務局  スポーツ推進委員が、新たなスポーツ指導者を育成するという考え方で、町がスポ

ーツ行政の推進者として、今後さらに幅広く活躍してもらいたいということです。 

 

委 員  調査結果と今後の方向性のところで、南郷上ノ山公園に施設の新設を望む声が多い

ことや個人利用を可能にすること、施設予約の簡略化、利用時間の延長など利便性向

上を求める声があると書いてありますが、いきなり施設を新設することは難しいと思

います。 

多目的グラウンドなど、空いている時は個人で使えるようにするなど、もっと便宜

を工夫するべきだと思います。 

 

事務局  南郷上ノ山公園の利用状況は、土曜日と日曜日は埋まっていることが多く、平日は

空いていることがほとんどです。いかに空いている枠を少なくするかが、課題だと感

じています。 

 

会 長  今後の方向性に個人利用を可能にすると書くのではなく、利用条件の緩和などに留

めておいた方が良いかと思います。あくまで方向性なので注意が必要です。 

 

委 員  多目的グラウンドが空いている時に、遊んでいる人がいたらどうしていますか。 

 



事務局  基本的に有料施設ということを伝えてご遠慮いただいております。 

 

委 員  有料施設だから使えないと書かれている看板もありますが、町民の公園であるので

すから空いているときには、もう少し何かできないかなと思います。 

 

委 員  今回のアンケートで一つ特徴的なのは、町の中にある公園が使いづらい、町の公園

をもっと整備してほしいという声が多くて、それは基本目標 2 の基本施策であるスポ

ーツに親しむ施設整備に全部包含されるとしたら、基本目標２の施策のところに町の

公園のことについての記述があってもいいような気がします。町の公園を見直すこと

を、町のスポーツ施策的に取り組むことも必要だと思います。 

 

会 長  そうですね。スポーツをやるのであれば、何とか運動公園でいいとは思いますが、

町の人が歩いて公園を周るとか、それすらできないところが多いということを言われ

ているのですよね。 

 

委 員  町の公園はいくつあるのでしょうか 

 

事務局  数としては 60 カ所くらいあります。 

     しかし、スポーツや運動ができるところは少ないかもしれないです。 

 

委 員  このアンケート調査をやったことは大きいことで、これだけたくさんの意見をもら

ったことは姿勢を示していかなければならないと思う。 

 

会 長  この声を重要視するなら、気軽に行ける公園の整備など、健康づくりのための施設 

整備を基本施策に増やしても良いと思います。 

 

会 長  基本施策のところでは、スポーツの推進だけではなく運動という言葉も入れて、基

本目標２では、健康面に触れてもいいと思います。そうするとスポーツとは違う健康

の観点からもいけるかもしれませんね。町民会館でヨガを広げていくとか。 

 

事務局  基本目標２の施策のところを、スポーツ・健康づくりに親しむ基盤となる施設整備

推進にすることにしましょうか。 

 

 

会 長  そうすると次回からの話し合いのところで公園のことも入りますよね。 

  こうするとバランスとしてはすごくいいですよね。基本目標の一つ目が、時間的な



ものやきっかけづくり、二つ目が場所と情報提供、三つ目が行政と人になりますが、

人があまりにも一つポイント視しすぎていると思います。このスポーツ指導者の育成、

確保、活用よりも、もう少し大きな話の目標の方がいいと思います。 

これだと限定しすぎているように見えるので、人に関してのことを全部ここに入れ

る感じだと、主な内容のところでいろいろなことができますね。 

 

事務局  一番下の生涯スポーツ活動推進体制の再構築の施策ところは、もっと大きなところ

を考えて変更したいと思います。 

 

会 長  人の括りの項目があると、行政と人ってところが入ってきて、バランスが良くなる 

と思います。 

 

事務局  基本施策の言葉も競技スポーツへの参加提供のところ以外は、スポーツ・運動にし

た方がよいでしょうか。 

 

会 長  競い合うものが基本的にスポーツなので、運動を入れて幅広くしておいた方がいい

かもしれないですね。 

     そうすると基本施策のところは、競技スポーツへの参加提供以外のところは、運動

を全て入れていただく、スポーツに親しむ基盤となる施設整備のところは、健康づく

りを加える。計画的なスポーツ行政のところはそのままで、最後のスポーツ指導者の

育成、確保、活用のところはもう一度考え直すということでよろしいでしょうか。 

 

事務局  スポーツ指導者の育成、確保、活用のところを再度考え皆様にメールでご連絡いた

します。 

なお、次回の審議会を 12 月と 2 月ごろを考えておりますので併せて日程調整をさ

せていただきます。よろしくお願いいたします。 

 

会 長  以上で本日予定されていた事項について、一通り終了となります。議事の進行にご

協力いただきありがとうございます。 

 

 

（閉会） 

事務局  長時間にわたってご協議いただき、ありがとうございました。これにて令和元年度

第 2 回葉山町スポーツ推進審議会を閉会いたします。 


